

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 68
Madrid, 7 de Enero de 1898.

TEMOR Y ODIOS

El Tribunal Supremo de la Guerra ha declarado inocente la protesta del general Weyler, y, por tanto, sin fundamento la alarma del ministro del ramo y los miedos de la gente fusionista.

Es notable lo que sucede. El ministerio que preside el Sr. Sagasta no ha vacilado en legislar por medio de decreto en asunto de tanta gravedad e importancia como la concesión de la autonomía a Cuba. Para esa obra que tan profunda alteración introduce en las relaciones del Estado con una de sus provincias, no estaba facultado ni el Sr. Sagasta, ni el Sr. Moret, ni nadie; sólo las Cortes podían hacerlo.

Y, sin embargo, lo ha hecho el Gobierno, seguro de que nadie ha de pedirle cuentas, ó que en caso de que haya quien las pida, con no dadas ó ampararse en el voto de la mayoría parlamentaria está todo resuelto.

Pero un general, dolido del lenguaje grosero y de todo punto incorrecto empleado por el jefe de una potencia amiga para calificar los actos del ejército, protesta de ese lenguaje en tonos vivos, aunque respetuosos, y ya no sabe qué hacer el Gobierno para apagar esa voz que se levanta enérgica y acallar esa protesta que se alza poderosa en medio del general silencio con que se recibe la afrenta.

Pudo haberse adelantado el Gobierno, como era su deber, y en este caso habría estado justificada, hasta cierto punto, su conducta.

En asuntos de esta índole, los Gobiernos tienen siempre el derecho de hablar los primeros en nombre del honor nacional, y no es dado á ningún ciudadano, por alto que esté colocado, alzar la voz cuando el Gobierno habla.

Pero cuando todos callan; cuando hasta los periódicos que tanto han contribuido con sus exageraciones á formar atmósfera contra el general Weyler callan, haciendo caso omiso de la ofensa inferida á la patria, cuya más genuina representación es el ejército, ¿cómo censurar que hable el que lo mandaba y dirigía?

El Tribunal Supremo de la Guerra ha estado, pues, acertado al declarar exento de culpa al general Weyler, que es lo mismo que declarar al ministro de la Guerra culpable de ligereza ó de exceso de celo.

Lo cierto es que en el estado de debilidad á que hemos llegado, todo lo que no sea la adulación servil, la alabanza extremada y de baja ralea, asusta. Decir la verdad públicamente ya es caso raro; expresarla en frases claras, precisas, con pasión y energía produce espanto y malestar en las almas debilitadas y enclenques que han perdido ya la costumbre de oír.

Bien pueden los Estados Unidos permitirse el placer de llamar ladrones y bandidos á los soldados de España. Bien puede esa nación, por boca de su más alto representante, amenazar á España, ingiriéndose en los asuntos interiores de ésta. Bien puede cualquier nación del mundo, hasta Marruecos, hasta Haití, escupir al rostro de España, calificándola de salvaje ó dirigiéndole cualquiera otra clase de ofensas. El Gobierno español no se dará por ofendido ni permitirá que nadie se ofenda tampoco.

Para eso, para sellar los labios dispuestos á lanzar al viento justificada protesta; para castigarla si se hubiese lanzado, á fin de que en la conciencia del pueblo español no encuentre eco y no se reproduzca en todos los labios; para eso están los fiscales y los jueces y todos los demás resortes de que el Gobierno dispone para estos casos.

La característica de la restauración, obsérvese bien, es la debilidad ante los extraños y la crueldad y la fiereza ante las manifestaciones populares, siquiera éstas se inspiren en el santo amor de la patria.

Todo se sacrifica á la idea de impedir que el pueblo hable, ó se queje, ó demande justicia de la única manera que puede hacerlo cuando carece de medios legales para hacerse oír. Si ha tratado de procesar al general Weyler, si ha perseguido á los periódicos amenazándolos con un proceso, si ha extremado sus medidas para impedir que la protesta se conociese, no es por otra cosa.

Tiene miedo, miedo espantoso, miedo invencible, á que el país se asocie á la protesta del general Weyler, como lo tuvo Cánovas de que el pueblo manifestase su indignación patriótica ante las groserías de los senadores yankees.

Los ilusos que piensan en la posibilidad de un cambio político por los medios legales debieran tener en cuenta estos ejemplos. Instituciones que temen al pueblo; instituciones que le odian tanto como le temen, y que ni aun gustan de recibir sus homenajes por lo que tienen de ruidosos; instituciones nerviosas, histéricas, que sufren espasmos cada vez que oyen el rumor popular no pueden consentir, no consentirán jamás nada que pueda aproximarnos al pueblo.

Hagan lo que hagan, resultará siempre entre el pueblo y el poder inamovible y hereditario un abismo que nada podrá colmar, ni aun la confesión, arrancada por el miedo, de una serie de lamentables errores.

Las tentativas que se hagan para acercar el pueblo á las instituciones, condición necesaria del sistema legal, del procedimiento evolutivo, tendrán el mismo éxito que las realizadas por el partido progresista para acercarse á la dinastía destronada en Alcolea.

Entonces, como ahora, se odiaba y se temía á la vez al pueblo; entonces, como tendrá que suceder ahora, hubo necesidad de apelar á la razón suprema de los pueblos que quieren redimirse y dignificarse.

EL MUNDO EN PARÍS

Exposición al ministro de la Guerra.
París 5.—Según noticias de Castres, las corporaciones de aquella ciudad y la pobla-

ción en masa han dirigido hoy una exposición al ministro de la Guerra pidiendo la derogación de la orden en virtud de la cual todas las tropas de aquella guarnición fueron alojadas en las fondas, cafés, tabernas, etc., á consecuencia de la epidemia de fiebre tifoidea que se declaró en los cuarteles.

Este suceso es muy comentado.—F.

El Gobierno de Creta, todavía.
París 6.—Austria y Alemania se muestran opuestas al nombramiento del príncipe Enrique de Grecia para el gobierno de Creta.—F.

Censuras de la prensa.
París 6.—Los periódicos italianos censuran que en la contestación dada por la corona á la comisión parlamentaria encargada de felicitarle por el año entrante se hiciera una verdadera defensa del Gabinete, pues sabido es que en tales ceremonias el monarca se limita á decir lo que su Gabinete responsable le aconseja.—F.

Juicios de «El Figaro».
París 6.—El Figaro sigue tratando la cuestión de España; pero con muy deficiente conocimiento de la situación de los negocios públicos. En su número de hoy conceptúa que sería muy peligroso, antes y después de las declaraciones hechas por los Sres. Silvela y Pidal, la constitución de un ministerio conservador.—F.

LA CORRIDA DE MOLINER

Deploramos con dolor de corazón el fracaso que ha coronado los esfuerzos del sabio rector de la Universidad de Valencia en la corrida de toros á beneficio de los perjudicados por las inundaciones.

Ya que el Sr. Moliner sacrificó su prestigio de sabio, su decoro de catedrático, su reputación de médico y su autoridad de rector, hubiera sido de desear al menos que este cuádruple sacrificio fuese reproductivo para los pobres.

Hubiera perdido él, pero el éxito y la caridad le hubieran indultado ó conestado por lo menos el mal efecto de sus bufonadas taurímaco-docentes.

Mas se conoce que la fortuna ha vuelto la espalda al niño mimado, tejedor de coronas de alfileres para los maestros que se mueren de hambre, bruidor de trompetas y estrujador de capullos, etc., etc.

Calculaba el sabio rector que la corrida de toros produciría cuando menos 55 mil pesetas limpias.

Pues... ni limpias ni sucias.
Han ingresado en bruto 36.000 pesetas.
Los gastos han ascendido á 19.000.

Quedan, pues, para los pobres, para los perjudicados por las inundaciones, unas 17 mil pesetas.
Se ha lucido el taurófilo rector, después de tanto y tan estúpido bombo como se ha dado.

Y á propósito.
Dice nuestro colega El Pueblo que el señor Peiró es correligionario nuestro, y en esto funda, entre otras razones, el hecho de haber publicado artículos de este señor en que se nos injuriaba grandemente.

Si nosotros hubiésemos sospechado que el Sr. Peiró es republicano, por Dios vivo que no hubiésemos atemperado nuestro lenguaje á la violencia del suyo.

Antes bien, le hubiésemos dicho mil y una cosa que se nos ha quedado en el tintero.

Porque si la adulación servil nos parece repugnante en un monarca, en un republicano nos parecemos más repugnante y más indigna.

Y si rechazamos siempre con energía los ataques de los monárquicos que al fin, de buena ó de mala fe, cumplen su misión, los de los republicanos, con quienes queremos vivir en paz, á los que queremos amar como hermanos, nos producen espasmos de ira que no podemos dominar, porque toda forma de fratricidio es vil y cobarde y sucial.

AUTÓGRAFO CARLISTA

Extraordinario de «El Basco».
Bilbao 6 (11,5 mañana).—El periódico carlista El Basco ha publicado un extraordinario con un grabado que representa la jura de los fueros en Guernica.

Inserta además un autógrafo que dice: «En estos momentos en que los hijos extraviados de España, y los Gobiernos, más extraviados todavía, se esfuerzan á competencia por desmembrarla, acuérdome de Vizcaya y sus nobles hermanos.»

«El contraste que allí vi me consuela de las tristezas presentes. El remedio lo confío en el juramento que prestó so el roble venerando. Hijos beneméritos de España serán los que me ayuden á cumplirlo.»

«Sólo así se logrará la salvación de la patria, cuya unidad nacional, bajo la bandera roja y amarilla, para nadie es más sagrada que para los que defendemos los fueros y franquicias de España, dispuestos á derramar nuestra sangre por tan santa causa, que es la causa de la tradición, de la libertad y del honor.»—Mencheta.

BARCELONA

El general Weyler.—Campaña contra un gerente.—Procesión cívica.
Barcelona 6 (11,25 noche).—Es seguro que mañana regresa á esta capital, procedente de sus posesiones de San Quintín, el general Weyler.

El general embarcará en el vapor Belcor, que zarpará con rumbo á Palma.

El periódico Las Noticias ha emprendido una enérgica campaña contra el gerente de la Compañía del ferrocarril de Tarragona á Barcelona y Francia, haciéndole responsable de la suspensión de pagos de dicha Compañía.

Se ha suspendido hasta el día 16 la procesión cívica organizada para honrar la memoria de los republicanos que murieron en Sarriá.—Erregé.

LA PESTE BUBÓNICA

Numerosas víctimas.—142 invasiones y 105 defunciones.
Londres 6.—Sigue la peste causando numerosas víctimas en Bombay, según despachos de hoy.

En los dos días últimos se han registrado 142 invasiones y 105 defunciones.—F.

CINEMATÓGRAFO

LA GRAN PLANCHA



—Yo soy el obispo de Roma; para que te acuerdes, ¡toma!

TRIBUNA LIBRE

LUCHAS DE HOY

El que haya estudiado la evolución que ha hecho el arte de gobernar podrá ver, si para ello reúne condiciones, que los pueblos se mostraban más rebeldes á medida que cobijaban nociones de derecho aprendidas de los libros y de los utopistas, y habrá observado también que la autoridad iba convirtiéndose en organismo social de organismo humano. Desde el momento que tal cosa pasaba, el monarca perdía aquel brillo divino que le diera la creencia de que estaba ungido por el Señor.

El hombre de otros tiempos consideraba al rey cosa sobrenatural, y, por lo tanto, no sujeto á las imperfecciones nuestras. Era á todos superior y el mejor para gobernar.

Pero ahora esto no acontece, y los espíritus abiertos á todo progreso se preguntan si es posible que el hombre viva sin gobierno habiendo muchos gobernadores que hubieran sido gobernados de haber reyes absolutos. Claro que si hoy manda quien en otro tiempo hubiera obedecido, puede haber quien se vea mandado reuniendo condiciones para dirigirse.

Se halla tan dividida y subdividida la autoridad, que ya nada le queda de lo que fué.

Repárese cómo se van mermando sus atributos y cómo va perdiendo toda su influencia y toda su misión á medida que el hombre va avanzando.

Hoy que no se reconoce á éste suficientes dotes para gobernarse, ofrésele como una satisfacción á sus mayores aspiraciones el derecho de elegir á los que han de gobernarle. Y esto es una transacción de la autoridad hecha á la libertad, arrancada por la fuerza, y que deja á aquélla mutilada.

Se transige con el principio de que el hombre puede gobernarse desde el momento que puede elegir, si no de hecho, de derecho, á los que ha de gobernar.

El gobierno se humaniza, se imperfecciona al ser representado por hombres como los demás.

Las leyes se igualan al hombre al ser por el hombre formuladas.

Concederle el privilegio de hacer las leyes es declarar que el ser humano puede vivir sin ellas, ya que por encima de la obra está el autor.

Se puede argüir que las leyes no se hacen para los que las formulan, sino para los demás. En este caso elevan el pueblo á la altura intelectual de los legisladores; si realmente son superiores llegaríamos al mismo resultado.

Pero ¿son mejores los que hacen las leyes que los que las acatan? No.

Ni son los mejores los que legislan, ni son siempre los mismos. Antes al contrario, parece que todo el mundo es excelente para diputado, según el número de personas que lo han sido y según lo son personas que no llegan á tener ni la inteligencia ni la honradez de los que han de coñir sus actos á lo que aquéllos decretan.

Desde el día que el Gobierno dejó de ser absoluto perdió su poder y su prestigio.

El Estado por sí es injusto; pero puede serlo más ó menos, según la evolución que ha ejecutado el derecho.

Una República no puede ser tan autoritaria como una monarquía en Francia, Italia y España; porque hasta una monarquía en estas tres naciones fuera más liberal que una República en otra.

Pero esto es una consecuencia del modo de ser de los pueblos.

Proclamaron la República los Estados americanos al separarse de la Metrópoli; y como dentro de ella resuelven los problemas y realizan las revoluciones políticas que las viejas naciones de Europa han resuelto y realizado, primero dentro de una monarquía constitucional, y luego dentro de una monarquía constitucional, las teorías y las ideas que aquí han sido parte del doctrinarismo monárquico y cosa á él esencial, allí han sido parte esencialísima de la República.

La libertad no va del Estado al pueblo. Del Estado al pueblo sólo va tiranía.

La libertad la adquiere la nación cuando por el derecho ha luchado y por ella ha sufrido.

Fuera del poder se forma una atmósfera de tolerancia que se impone al Gobierno.

Repúblicas hubo muchas en la antigüedad. ¿Fueron lo que son hoy?

No, porque aquellas Repúblicas eran la forma de gobierno que había adoptado un pueblo bárbaro, y ahora lo son de naciones menos bárbaras.

De manera que los pueblos más libres no son los que tienen República, sino los que han realizado más revoluciones.

Y al hablar de ellas, no hablo de los motines que en España hubo antes de la revolución de Septiembre, y que actualmente llevan á cabo algunas de las Repúblicas sudamericanas. Me refiero á las revoluciones políticas que tienen por objeto el establecimiento de un nuevo sistema gubernamental, no de una nueva persona ó de un nuevo ministro.

Las revoluciones que cambian los hombres no purifican la atmósfera política, como la purifican las que cambian su régimen.

Por esto, una República en España y en Italia sería más liberal que una monarquía. Representaría una nueva revolución, y más por

eso que por representar un nuevo gobierno, produciría libertad, traduciéndose en sanción social lo que ahora existe en el ánimo de los individuos.

En España, República supone revolución, y en América nada supone; aquí es progreso y no lo es allí.

Cuando en el Nuevo Mundo se haya realizado en Inglaterra; la revolución filosófica llevada á cabo en Alemania; la revolución artística que ha hecho Italia; la revolución política que ha ejecutado Francia, y, sobre todo, la revolución religiosa que Europa llevó á término, América será tan libre como son algunas monarquías europeas.

Los pueblos se emancipan de los gobiernos á medida que se emancipan de la ignorancia. Si las sociedades van á la ilustración, se aproximan á la negación del gobierno.

Las inteligencias se separan de la fuerza á medida que se acercan al derecho, y se enamoran más de la primera á medida que se les niega más el segundo.

Federico Urales.

EL REPARTO DE CHINA

GRANDES TEMPORALES.—Escuadra inglesa en Chusan.

que se han desencadenado grandes temporales en el mar de la China.

Muchos buques se han visto obligados á refugiarse en los puertos.

Han anclado en Singapur varios cazatorpederos, los cuales permanecerán allí hasta que mejore el tiempo.

Se sabe que una escuadra inglesa se ha presentado delante de Chusan.

Hasta ahora no hay noticias de que haya operado ningún desembarco; pero aquí hay la creencia de que la escuadra británica en el mar de la China no permanecerá inactiva en vista de la actitud tomada por Alemania y Rusia en los asuntos del Celeste Imperio.—F.

Para vigilar á los buques rusos.

Londres 6.—The Daily Mail publica un despacho de Shanghai anunciando que una escuadra inglesa ha llegado á Chemulpo.

Añade que tiene la misión de vigilar á los buques de guerra rusos que se hallan en Puerto Arthur.

Los asuntos del extremo Oriente continúan preocupando á una parte de la prensa.—F.

Los periódicos alemanes.

Berlín 6.—Los periódicos se felicitan por los resultados obtenidos en China y por el convenio recaído en las dificultades pendientes.—F.

LOS QUE TRABAJAN

CATÁSTROFE

Un hundimiento.—Seis muertos y tres heridos.

Berlín 6.—En Knutange, cerca de Thionville, se ha hundido la chimenea de un alto horno.

Seis obreros resultaron muertos y tres gravemente heridos.—F.

Impulsado por el huracán.

Marcha de un vagón.—Dos muertos.

Sevilla 6.—En la estación de Pedrera, uno de los vagones cargados, impulsado por la violencia del huracán, emprendió vertiginosa marcha por la vía, mutilando á dos operarios que trabajaban en el kilómetro 20, del término de Gileña.

Los dos operarios murieron instantáneamente.

El vagón pasó cerca de la estación de Aguilce, donde empieza la pendiente ascendente.—M.

ESPAÑA EN EUROPA

Opinión de la «Gaceta de Woss».

Berlín 6.—Según la Gaceta de Woss, el general Weyler aspira á representar en España el papel de Boulanger en Francia, y sus últimos actos de indisciplina autorizarían los rigores del Gobierno.

Dice también que los carlistas continúan agitados, á pesar de sus protestas.

Respecto á Cuba, consignando que la campaña exigirá nuevos y grandes sacrificios, se pregunta por qué no aplica el Gobierno español los cabecillas insurrectos los procedimientos que tan buen resultado le han dado en Filipinas.—Fabra.

NUMERO EXTRAORDINARIO ILUSTRADO

APARECERÁ EL DOMINGO 9 DE ENERO

Constará de ocho páginas, tamaño del número ordinario, en excelente papel satinado.

Llevará en magníficos grabados de Salvi notables dibujos, acuarelas y óleos, inéditos, de los eminentes artistas Mariano Benlliure, Garnelo, Cecilio Plá, Alvarado, Oliba, Alcázar, Espina, Mota, Vivó, Minguez, Saborit y de nuestros colaboradores Solar de Alba, Poveda, Rojas y Bonaire.

En la parte literaria colaboran ilustres escritores como Castelar, Campoamor, Echegaray, Esquerdo, Charlin, Sellés, Dorado (don Pedro), Manuel del Palacio, González Serrano, Benavente, Unamuno, López Silva, Fernández Shaw, Vital Aza, Jurado de la Parra, Pereira, Sava (D. Miguel), Catarineu, Vaumonde, Cadenas, Agusty y Sabau, y los redactores Bonafoux, Martínez Ruiz, Urales, Luna, Llinás, La Cal, Riquelme, Rosón, Lerroux y algunos otros.

Consagrado este número principalmente á la propaganda, haremos una

TIRADA

50.000 EJEMPLARES

Hemos preparado una importante modificación, que dará mayores atractivos á este trabajo: el número estará tirado á dos tintas; la séptima plana llevará, en tipos reducidos, todas las secciones acostumbradas del periódico diario.

Atendiendo á los mayores gastos que estas innovaciones nos ocasionan, y al deseo de no perjudicar á otras empresas que nos han hecho atencibles indicaciones, hemos acordado los siguientes precios:

Número suelto

10 céntimos

25 ejemplares, 1,50 pesetas.

Los corresponsales se abstendrán de hacer nuevos pedidos por estar casi agotada la cantidad de ejemplares que destinamos á provincias.

En preparación

EL 11 DE FEBRERO

Número extraordinario ilustrado.

TEMPORAL EN EL FERROL

Daños de consideración.—El vapor «Garland».—Naufragio.

Ferrol 6 (8 mañana).—Ha cesado el temporal que durante seis días reinó en estas costas.

Ha causado daños de gran consideración en las casas y arbolados, hiriendo también de consideración á varias personas, entre ellas á un médico de la Armada, á un soldado y á un obrero.

Ha entrado el vapor inglés Garlando, el cual se salvó milagrosamente del naufragio.

Cerca de Cedeira se ha ido á pique la barca francesa S. H., de 190 toneladas, tripulada por ocho hombres, los cuales lograron ponerse á salvo.

El barco ha quedado totalmente destruido.—M.

NOTA DEL DIA

TURBONADA

No sé qué noticia de la prensa me pintó en el cerebro un cuadro sombrío, gigante, como hecho á zarpadas por un genio cruel ó loco, como un enorme spoliarium recueto y obscuro, sin fondo de luz ni rubores de esperanza.

Creo que fué... ignoro si un tremendo naufragio de cien barcas pesadoras en el Océano, ó una explosión de grisú... ó tal vez, y esto es lo más curioso, una galante y perfumada revista de salones firmada con un seudónimo acariciador, travestido y novelesco.

Lo que si sé es que Turbonada surgió violento y trágico, rugiente, conculca... ¡colosal alarido de un dolor que no acaba nunca! Pasaba la materia rombiada sobre la esfera del globo, con surcos y ramalazos de lirio sobre la blanca tersa, herida, estremecida, lastimada, huyendo, gritando...; la caravana incesante, negra, atada por el cuello, discurrea poblando el aire con un fragor de colosal peneclencia, vertiginosa, estallante... acorde infernal de millones de gritos, de insultos, de rugidos, de voces huecas, de hipos agónicos y de cantares infantiles.

Multitud de chiquillos sonrosos reían mirando sus zapatitos de raso nuevo; jacaban de llevar! La idealidad aquella correteaba con la brutalidad sublime de un egoísmo angélico sobre un terreno escabroso preñado de esquelos esquilados, y pisaban hormigas y des-trutan nidos y ranas y deshojaban violetas; musculos, nervios, sangre agitada á la fuerza, ciegas evoluciones; todo eso que compone la estúpida y torpe máquina de sentir, de soñar, de vivir, garruleaba en pos de redenciones siempre inútiles, siempre frías al final, frías y tristes luego que se le arrancan las tripas al muñeco para saber lo que hay allí, en lo desconocido; el rancho humano seguía enarbolando muñecos rotos, clamando por juguetes nuevos y claudicando las uñas en la pánsea en seguida.

—No es esto... y salían muñequeros, lindos para inventar mecánismos pintados de bermellón.

Pero Turbonada no descortía el cielo, el cielo cárdeno, impenetrable, uniforme, frío, in-activo de luz ni arbore de esperanzas, ni término, ni reposo.

Fiirt.

CRÓNICA SANGRIENTA

De un lugar de Manresa (Lrida) fué extraído el cadáver de Teresa Bardó Balcells, salvándose sus hijos, Esteban y Amadeo, gracias al arrojo del joven Juan Aldabó Botel.

En Alfaro, de un andamio de las obras que se realizan en el Ayuntamiento, cayeron el albañil Florentino López y el carpintero Rufino Moreno, produciéndose el primero una grave herida en la cabeza, de pronóstico reservado (le dieron cinco ó seis puntos de sutura), y el segundo otra herida en la pierna con dislocación del pie.

En Canjajar (Almería) ha sido gravemente herido José González García por sus convencinos Manuel Abad Sánchez y Juan Bervel Pleguezuelo.

En el barrio del Ángel de la ciudad de Tuy, estando el jornalero Francisco Cruces Guinde afeciendo el cadáver de su convencino Benito Fernández, cayó acometido de un fuerte síncope, que le dejó sin sentido, falleciendo al poco rato.

En Feans (Coruña), en un baile celebrado en una taberna, surgió una riña sin que á ciencia cierta se sepa por qué ni para qué. Es gente que tiene el hábito de pelear y sólo peleando se encuentra en su centro, y acaso más que á nada obedeciese á esto la colisión había.

Justificada ó no, ello es que dos contendientes resultaron gravemente heridos. Uno, Manuel Moscoso, de veinte años de edad, recibió un balazo en el vientre; y el otro, José Galán Fernández, sacó en limpio una puñalada en la mano izquierda y otra en el brazo derecho.

Una niña de tres años que estaba jugando en una tienda de la calle de San Miguel, de la Barceloneta, tuvo la desdicha de caer sobre un brasero encendido, causándose quemaduras de gravedad.

El sábado se hundió en Olite (Navarra) la fachada de una casa. El hundimiento produjo también el de una casa contigua, propiedad de D. Sandalio Losarcos.

La joven Paulina Losarcos, habitante en dicha casa, fué sepultada en las ruinas, siendo extraída, después de grandes trabajos, con gravísimas heridas.

En Valencia cruzaba por la calle de Murillo un carro, cuyo conductor, faltando á lo dispuesto en las ordenanzas municipales, iba sentado en el vehículo guiando cómodamente, cuando distinguió á una pareja de la guardia municipal.

Por no ser denunciado el citado carretero se arrojó á tierra para conducir de la mano á la caballería, y tuvo la desgracia de caer bajo una de las ruedas, que le pasó por encima, ocasionándole una gran contusión y varias escoriaciones en la cabeza y la fractura de un brazo.

Uno de los barrenderos que trabajaban en la plaza de María Pita, de la Coruña, llamado Benito Martínez, ignorando sin duda que por la mañana quedara sin descargar un barrano abierto en la roca, púsose á trabajar sobre él. Cuando más descuidado estaba, el barrano hizo explosión derribando en tierra al obrero y ocasionándole heridas de consideración en cara y manos, que pasó á curarse en el Hospital en el acto.

En una boda celebrada en Sandufe (Salto) un sujeto disparó, siguiendo antigua costumbre del pueblo, una pistola; pero con tan mala suerte, que la bala hizo blanco en una preciosa muchacha que estaba enfrente del imprudente mozo, la cual quedó muerta momentos después de caer en tierra.

Los presupuestos en Portugal

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Ingresos y gastos. Lisboa 6.—El ministro de Hacienda ha terminado los presupuestos que va á presentar á las Cortes. Los ingresos ordinarios ascienden á 52.806 contos de reis, y los gastos á 52.655. Resulta, por lo tanto, un excedente de 151 contos. Sin embargo, el presupuesto extraordinario es más digno de atención. La supuesta nivelación del presupuesto merece ser estudiada detenidamente antes de formar juicio sobre ella.—F.

Muerte trágica de un cura.

Los periódicos de la Coruña dan cuenta de la siguiente sensible desgracia ocurrida en Estoril, pueblo situado cerca de Noya. El sacerdote D. Joaquín Tobío, después de celebrar el sacrificio de la misa, retirábase á su domicilio, cuando oyó lastimeros gritos de su señora madre en demanda de socorro. Corrió al instante en su auxilio, y vió que se había prendido fuego á un barril de gas en el comercio que existe en su casa. Inmediatamente llamó á dos hombres y éstos lograron llevar el barril fuera de la vivienda; mas en aquel preciso momento hizo explosión el barril y el líquido inflamado prendió en las ropas del joven sacerdote. Este, asustado, echó á correr invocando auxilio, y al fin fué á caer moribundo por efecto de las horribles quemaduras que había recibido. Al siguiente día falleció de resultados de aquel accidente. El Sr. Tobío era muy conocido en Santiago, donde hace poco tiempo terminó su carrera. El día del suceso era el primer aniversario de su misa nueva.

POLÍTICA FRANCESA

Una opinión de Rochefort.—El reparto chino. El director de L'Intransigeant expone en su periódico una curiosa opinión respecto á la política que la República francesa debe seguir en sus relaciones internacionales. Dice Rochefort que en estos momentos en que se debate el reparto de Asia, Francia debe renovar los proyectos de Alejandro el Magno. «Mirando que Rusia é Inglaterra se batan en el Norte y en el Sud de Asia, nada nos sería más fácil y menos costoso que instalarnos pacíficamente y sobre todo sin esa plaga llamada misioneros—en ese magnífico territorio que se extiende desde el Líbano al golfo Pérsico, donde nadie vendría á atacarnos, porque tendríamos á nuestro lado para defendernos los millones de musulmanes á los cuales habríamos garantizado la libertad de sus creencias y nuestra protección contra las persecuciones del islamismo. Nuestra situación sería tanto más fuerte cuanto que sería perfectamente moral. Un ferrocarril uniría Jerusalén á Beyruth con Bagdad. El shah de Persia perdería su trono como el hijo del Cielo está á punto de perder el su-

yo; pero la humanidad no sufriría nada con ello, y nosotros nos poseeríamos de la más fecunda y brillante de las colonias.»

Parece ser que con el arreglo de la cuestión de Oriente corresponderá á Francia la isla de Hai Nan. Si esto se confirmara se puede asegurar que ocupando los franceses dicha isla, habrán conseguido una posición estratégica tan importante desde el punto de vista de una acción sobre el litoral chino, como lo puede ser la de los rusos establecidos en Puerto Arturo sobre un punto casi simétrico. La política que Francia persigue de acuerdo con Rusia habrá dado el resultado decisivo de ponerlas en situación de reivindicar en un momento dado las ricas provincias del Sud de China, sin tener que temer la oposición poderosa de Inglaterra.

En este reparto del imperio chino, que es hoy el objetivo de la diplomacia europea, Francia tendrá la parte más preciada; la sabiduría y la habilidad, la firmeza y la moderación de la República francesa reconstituirán un imperio más poderoso que el perdido del Indostán. Los que trabajan en la realización de esta obra patriótica tienen derecho al reconocimiento de Francia; pero justo es no olvidar á todos los que le han previsto y propagado, entre los cuales figura en primer término Julio Ferrý.

Los enemigos de este estadista le injuriaban llamándole el Tonkinés. Tal injuria será su mejor título de gloria.

DECLARACIONES DE MÁXIMO GÓMEZ

POR TELÉGRAFO (DE LA AGENCIA FABRA) Estado de la insurrección.—La libertad de Cuba.

Nueva York 6.—El Herald de esta capital inserta un despacho de la Habana recibido por la vía de Cayo Hueso, y en el cual se insiste en las declaraciones hechas repetidas veces por Máximo Gómez. Este asegura que los insurrectos disponen de armas y elementos suficientes para continuar la lucha.

Persiste en decir que Cuba se halla dispuesta á comprar su libertad, y no duda de la posibilidad para ello de un concierto con el sindicato americano, basado en la intervención de los ingresos de Aduanas como garantía de los pagos anuales que hubiera de hacer á España por la cesión. Estas declaraciones se traducen aquí como una prueba de la impotencia de los insurrectos.

LA CRUZ ROJA EN 1897

El número de soldados enfermos y heridos procedentes de las campañas de Cuba y Filipinas que ingresaron en el sanatorio central durante el año anterior, fué de 3.107: con paludismo, 498; disenteria, 423; anemia, 438; tuberculosis, 286; reumatismo, 398; enfermedades varias, 580, mas 288 por heridas de armas de fuego y de machete, y 250 de distintas afecciones quirúrgicas. Fueron despachadas por la farmacia del sanatorio 10.661 recetas, y se practicaron 32 operaciones quirúrgicas. El número del soldado fallecidos fué de 26. La anterior estadística patentiza una vez más los servicios que presta la Cruz Roja española en las actuales circunstancias, y la caridad y celo, tanto del director del sanatorio, como del cuerpo médico-farmacéutico del mismo.

FILIPINAS

(TELEGRAMA OFICIAL) Presentación importante. Manila 6.—(Recibido á las 6,18 mañana.)—Capitán general á ministro Guerra: Gobernador Leguna me dice se ha presentado hermano Rizal con cabeceillas Malvar y Taino, jefes de esta provincia, marchando á Loooc, en Batangas, para que se entreguen los de dicho punto; las armas las entregarán el 13 en Pagsanjan, donde irá á recibirlas.

Llegado aquí el primer convoy de armas y municiones de Biacnabato, con 516 armas de fuego, 16 cañones lantacas y muchas armas blancas, habiéndose acogido á indulto en dicho punto unas 2.000 familias. En las demás provincias hay muchas presentaciones.—Primo de Rivera.

El cabecilla Rizal era el más importante que quedaba de la insurrección tagala; tanto, que muchas personas condecoradas del Archipiélago no la daban por terminada mientras se mantuviera en armas contra la patria, ya que su prestigio podría continuar ejerciendo influencia sobre los naturales del país. Sometido ya, juntamente con otros subordinados suyos, según aquellos juicios puede considerarse coronada la obra de la paz. Veremos lo que dura, aunque por nuestra parte debemos decir que abrigamos la esperanza de que el Gobierno de España empezará ahora á hacer justicia á los sufridos filipinos para hacerla perdurable.

CUBA

Impresiones. De algunos días á esta parte domina en la opinión pública cierto presentimiento temeroso de malas noticias, y de ahí que, aunque las que á diario se reciben no acusen gravedad, se sienta malestar por no recibirlas mejores. El estado de la guerra en las provincias orientales no ha mejorado desde que resignó el mando de Cuba el ilustre general Weyler, á quien únicamente se debe el visible quebranto de la insurrección en esta parte de la isla. Y, entre tanto, es lo cierto que ésta es cada día más potente en el Camagüey y Santiago de Cuba.

¿Qué ventajas hemos conseguido, pues, con la promulgación de la nueva Constitución antillana? Díese por segura la paz al publicar aquellos decretos, y aun se añadió que constituían el único medio de obtenerla, y ahora resulta que son precisos más soldados. Tal es el asunto de todas las conversaciones.

Despachos particulares recibidos ayer dicen que el general Pando ha salido nuevamente á campaña embarcado en el vapor Navamé. Desembarcará en Nuevitas, dirigiéndose después á Manzanillo. En este punto parece que la insurrección asedia frecuentemente las poblaciones, y últimamente una numerosa partida trató de apoderarse de un pueblo inmediato llamado Niguero.

Nada menos que 50 disparos hicieron con un cañón los insurrectos para batir las débiles defensas de Niguero, y ahora sólo se sabe que nuestras fuerzas tuvieron dos muertos y un herido, y que los insurrectos fueron rechazados.

LA DERROTA DE CORREA

El fallo del Consejo Supremo de la Guerra respecto de la protesta del general Weyler ha echado á rodar por los espacios del ridículo á esa hojarasca triste y seca, á fuerza de buenavistas, que revolotea por el castillo de Buenavista.

¡No hay alardes que valgan! El Supremo Tribunal militar de la nación; aquel donde el sentimiento de la justicia y el militar se hermanan, sin que lo alteren las pasiones ni desplantas de cualquier ministro casualidad, acaba de decretar que no hay materia procesable en la protesta del general Weyler, dando de esta suerte un pametazo mayúsculo á quien, desconociendo la legislación militar, olvida los respetos ajenos y desconoce la insignificancia propia.

¡Díen que el Sr. Correa se propone residenciar al general Weyler para salirse al fin con la suya. ¿Que ha de residenciar! Lo que debiera haber hecho ya, lo que hará por imposición de las circunstancias, es abandonar un puesto en que tantas pequeñeces ha desarrollado ese apasionamiento de generalote, que un día se atreve á insinuar al tribunal más alto que conduce á un general prestigioso, y á las veinticuatro horas declara que necesita unos cuantos meses de plazo para dimitir.

Si el general Weyler, si los generales, jefes y oficiales que han defendido bajo sus órdenes la bandera de la patria en Cuba; si los príncipes de la milicia y los tenientes generales que han honrado sus uniformes con recompensas gloriosas, y han ilustrado su hoja de servicios con brillantes hechos de armas fueran capaces de abrigar recator alguno, ¡qué satisfacción experimentarían con la derrota que acaba de sufrir el señor ministro de la Guerra!

¡Pero lo malo es que el ridículo en que ha caído el altavoz alcanza á todo el Gobierno. ¿Cómo! ¿y ni aun así dimitte el general Correa? Bien merecido tiene el Gobierno entero la mortificación que le espera por haber hecho gala de energías que no podía desarrollar, que no era justo mantener y que no estaban en armonía con el temperamento que las abrigaba.

Díen que el general Correa tomará por pretexto para abandonar el espléndido palacio de Buenavista el no hallarse conforme con la política que sigue el Gobierno en Cuba. Nosotros ignorábamos que tan poco influyera en ella el enemigo de Weyler. Pero bueno es cualquier pretexto. Buena es la razón de que le empujarán si no se decide á hacerlo. ¡Conque venga un arranque, general!

EXTRACTO DE LA PRENSA

La Correspondencia de España. De tal suerte influyen en nuestro ánimo las impresiones que nos vienen de Cuba, que no es raro vernos oscurar, y caer del más cándido de los optimismos en el más espantoso y negro de los pesimismo. Actitudes, tan faltas á las veces de razón, suelen engendrar peligros contra los que conviene prevencerse.

La situación real, es la siguiente: «La política ministerial se desenvuelve con satisfactorios resultados. El Gobierno tiene la seguridad del éxito. Mas es preciso que la opinión pública modere sus impresiones, que la reflexión domine el sistema nervioso, y que todo el mundo asista y concorra al desarrollo natural del régimen establecido, confiada y seranamente. Ni al país, ni al Gobierno, ni á nadie, puede hacerse sino agravio positivo la oscilación en las confianzas absolutas y los grandes extremos.»

La Correspondencia Filipina. A dimitir título su artículo de fondo, de ruda oposición al general Correa. De este ministro de la Guerra que sufrimos por el capricho del neurótico, Moret dice: «Es él el retratado de cuerpo entero, demostrando á cada momento que desconoce en absoluto el Código de Justicia militar, las necesidades del ejército, sus aspiraciones, la organización de las fuerzas, todo, absolutamente todo lo que se refiere al ministerio cuya jefatura ejerce. Intulidad mayor no se ha visto ni creemos que se verá nunca en el palacio de Buenavista.»

Con ocasión de la protesta del general Weyler, y creyendo encontrar en ella materia penable, le envió al Consejo Supremo, quien declaró en su reunión de ayer que en la protesta del marqués de Tenerife no había delito común. «¿Qué bien parado ha quedado ante la opinión y el ejército el ministro de la Guerra! Concluye su artículo, que no tiene desperdicio, con las cruditadas frases siguientes: «Las inutilidades donde no estorban, las medianías donde medianamente puedan cumplir sin perjuicio para nadie; los generales que pospongan á todo interés el de la defensa del ejército, esos generales á desempeñar la cartera de Guerra.»

La Epoca. Juzgando la ingenua y mala voluntad que el Gobierno siente por el general Weyler, y después de apuntar su fracaso pretendiendo residenciarle é entregarle á las garras del Tribunal Supremo, dice: «¿Qué deducir de este cúmulo de ambigüedades, contradicciones y vacilaciones sino que el Gobierno y los ministeriales están dejados de la mano de Dios, no dan pie con bola y caminan sin cesar desde el fracaso al absurdo en todo cuanto dice relación con el general Weyler?»

Y entendiendo contraproducente este sistema, y más atentatorio á la propia seriedad del Gobierno que á los prestigios del general, sintetiza la cuestión en los términos siguientes: «Doble legislación, procedimiento doble: hasta dos tribunales, con título ambos de supremos, tratan de poner en juego los ministros y los ministeriales contra el general Weyler; y pareciéndoles poco, le señalan su faja de teniente general por si tiene á bien ahorrarse con ella.»

El Correo. Fué quien con verdadero gocejo apuntó lo del juicio de residencia para el general Weyler, quien esperó que el Consejo Supremo hiciera caer el peso de la ley sobre él, y quien, ante el fracaso sufrido y procurando zafarse de la censura pública, dice: «Bueno es recordar, á todo esto, que una gran parte de la prensa aplaudió el acuerdo del Gobierno de someter la protesta de Weyler al examen del Consejo Supremo de la Guerra.»

El Nacional. Con verdadera elocuencia dice que la actitud de protesta del general Weyler ha merecido la sanción del más alto de los tribunales militares que afirma que no hay en el histórico documento delinea-ción de ningún género. «Ya no son los jefes y oficiales, que bajo las órdenes del general Weyler sirvieron en Cuba, quienes le prodigan sus aplausos; ya no es la guarnición de Madrid; ya no son generales respetables quienes le aplauden: es el propio Consejo Supremo de Guerra y Marina quien no le encuentra penable. Díe: «¿Qué autoridad tiene ya el general Correa, ni el Gobierno si lo conserva, para hallarse al frente del ejército, cuando por todos los medios se demuestra que el ejército está enfrente de él y contra él?»

Y ahondando en las condiciones y carácter del ministro de la Guerra, añade:

«Pues sí: á pesar de eso y á pesar de todo, el general Correa ha transigido con todo, transigirá también con la bofetada del Consejo Supremo y continuará en el ministerio. El hombre es así. El que cuando era coronel asistía todas las mañanas al patio del cuartel para enterarse de cómo se cumplían sus rigurosos órdenes sobre la recogida del estiércol, no se dará por enterado de cómo sus pareceres van, por acuerdo del Consejo Supremo, al basurero de los papeles inútiles.»

Para los inundados de Valencia.

Fiesta de caridad. La comisión ejecutiva valenciana encargada de organizar festejos para allegar recursos con destino á las víctimas de las últimas inundaciones de la ciudad del Turia ha acordado dar un gran baile de máscaras en el teatro de la Opera el día 24 de los corrientes.

Esta fiesta de caridad promete ser brillantísima y espléndida, á juzgar por los preparativos que empiezan á hacerse y los artistas que los dirigen. Cada uno de éstos destinará, para una rifa monstruo que en el baile ha de celebrarse, obras suyas inéditas.

Y á aquella contribuirán la regente, infanta, ministros de la Gobernación y Hacienda, gobernador de Madrid (los tres valencianos), y los diputados y senadores de las tres provincias que componen aquella hermosa región. Los donativos para esta especie de hermeses podrán enviarse á las redacciones de El Liberal, Imparcial y Heraldó.

Los precios de las entradas de caballero y señora; palcos y demás localidades, son los mismos que han regido en los bailes de la Sociedad de Escritores y Artistas y Círculo de Bellas Artes. El programa de la fiesta—que publicaremos oportunamente, lo redactarán los Sras. Jimeno, Muñoz, Degrañ y Morote.

DESGRACIA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Arrollado por un tren. San Sebastián 6 (11 noche).—Ha sido arrollado por el tren en Pasajes un tripulante del vapor Franchetti, fracturándole ambas piernas.

Al atravesar la vía fué alcanzado por el tren. El individuo atropellado llamábase Ramon Ben Amed, y era natural de Argelia. Hacía cuatro días que se hallaba de servicio en dicho barco, en calidad de fogonero.—Mencheta.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

(CORRESPONSALES Y AGENCIAS) El Sr. Malaspina. Roma 6.—Anuncian algunos periódicos de esta capital que el Sr. Malaspina, consejero de la embajada en Madrid, ha sido nombrado ministro de Italia en Buenos Aires.—Fabra.

Opinión de «The Times». Londres 6.—Cree el periódico The Times que la ocupación de Haynan por Francia es imminente.—Fabra.

Condecoración. Berlín 6.—El presidente del Ministerio de Mecklenburgo, Sr. Below, ha sido agraciado por el emperador de Alemania con la condecoración del Águila Roja de primera clase.—Fabra.

Huelga de mineros. Bruselas 6.—Los mineros de la cuenca hullera de Charleroi declarados en huelga ascienden á cuatro mil.—Fabra.

Tres heridos. Barcelona 7 (1,11 mañana).—Un sujeto ha acometido navaja en mano á los asistentes del regimiento de Borbón, José Oliva, Baldomero Huertas y Adriañ Borias, infiriéndoles varias heridas de pronóstico reservado. El agresor huyó.—Mencheta.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES

En la junta general celebrada el día 2 del corriente en el Círculo de unión republicana del distrito de la Inclusa, para renovación de Junta directiva, han sido elegidos por unanimidad los señores siguientes: Presidente, D. Domingo Pérez. Vicepresidentes: D. José Tevar, D. Antonio Montoro. Secretarios: D. Miguel Padilla, D. Antonio Hernando. Tesorero, D. Cristóbal Molina. Contador, D. Ricardo Martín. Vocales: D. Laureano Ruigómez, D. José B. Baeza, D. José Pascual, D. Federico Soulier Sanabria, D. José Masegosa, D. Enrique Sáez, D. Tomás Gentil.

Hoy reanudarán en la Asociación para la Enseñanza de la Mujer sus lecciones las escuelas y clases especiales que estaban en ejercicio antes de las vacaciones. Darán además principio las clases de dibujo, pintura, inglés y labores. Se halla cerrada la matrícula para las escuelas de segunda enseñanza y de institutrices y abierta para las demás, á saber: primarias y preparatoria, y para las clases especiales de comercio, francés, inglés, alemán, dibujo, pintura, corte y confección, piano y armonium, labores y canto.

La Junta directiva de la Asociación de Ingenieros agrónomos elegida para el año 1898 es la siguiente: Presidente, D. Bernardo M. Sagasta. Vicepresidente, D. Manuel Allende Sa'azar. Vocales: D. Juan Pou, D. Augusto Echeverría, D. Manuel Grande de Vargas, D. Vicente Alonso Martínez, D. Leandro Navarro, don José Rodríguez Sedano. Tesorero, D. José Vicente Arche. Bibliotecario, D. Felipe D. Bustamante. Secretario, D. Francisco de Chavarri. Vicesecretario, D. Pedro Gordón.

Hoy, á las once de la mañana, reanudará su curso de «Historia del arte» el director del Museo Pedagógico, Sr. Correo. Esta tarde, á las cuatro, dará el doctor Martín Perjujo, en el Salón de Grados de la Facultad de Medicina, la décima lección del curso de gastropatía, explicando, á la vista de los modelos anatómicos, el «Diagnóstico del cáncer del estómago».

El Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid procedió ayer á renovar su Junta sindical, quedando elegidos para 1898 los señores siguientes: Síndico presidente: D. Sergio Rojas. Vicepresidente: D. Bernardo Villamil. Adjuntos: D. Enrique Mantó, D. Raimundo Arcevala, D. Restituto de la Torre, D. Alfredo Guerra Arderius y D. Mariano Ordóñez. Adjuntos sustitutos: D. Francisco González Montas y D. Leandro Latorre.

Por hallarse ausente de Madrid el Sr. Maura, presidente de la Academia de Jurisprudencia, se aplaza hasta su regreso la comida organizada por numerosos elementos de la misma. Oportunamente se anunciará la fecha y el local en que haya de celebrarse, y mientras tanto continúan recibiendo adhesiones en la secretaría de la corporación.

NOTICIAS

Mejor informados que nuestro colega La Correspondencia, podemos decir que el servicio del laboratorio químico municipal, en lo que depende de la misión científica y administrativa del docto director Sr. Garagarza, no se halla en abandono alguno. Parece ser que el señor alcalde se proponía dar entrada en estos servicios al doctor Chicote; y autorizadamente podemos afirmar que el Sr. Garagarza ha dimitido su cargo decorosamente por haberse prescindido del informe de su dirección, ahora como antes, en el asunto de las limpiezas, y haberse buscado por el señor alcalde al Sr. Chicote para facilitar el dictamen facultativo que ha de servir de base á la subasta correspondiente.

En el ministerio de la Gobernación se ha reunido la comisión ejecutiva encargada de organizar festejos para arbitrar socorros con destino á los damnificados por las inundaciones de Valencia. Entre otras fiestas cuya celebración se inicia, figura la de un gran baile de máscara en el teatro de la Opera para el 24 del actual, á cuya brillantez y esplendor contribuirán con sus concursos los artistas valencianos más notables residentes en Madrid.

Señor conde de Romanones: Si usted fuese tan amable que se enterara de lo que ocurre en el solar núm. 16 de la calle de Carranza, seguramente que no volvería á pasar. El solar de referencia, señor alcalde, es un depósito de inmundicias; allí todo el mundo va á dejar algo, orgánico é inorgánico; allí Venus barata, liba con los golfos la copa del placer á precios reducidos; allí se verifican encastes de ganado vacuno; allí... Entérese usted, señor alcalde, que no es exageración.

Muñoz Rivero, el notable criminalista de este Colegio, obsequió anteanoche con un banquete en la fondá de Lázaro López á buen número de abogados y periodistas encargados de la información de Tribunales. A los postres se pronunciaron elocuentes discursos, y el del Sr. Muñoz Rivero, que resultó elocuentísimo como todos los suyos, y fué impresionantísimo en un fonógrafo, fué una calurosa defensa del tribunal del Jurado.

Nosotros, que hemos sido los que con más calor, por estimarlo de justicia, hemos defendido la obra del popular criminalista en su última campaña del proceso Villuendas, le enviamos nuestra más sincera felicitación.

En el correo de anoche ha marchado á Zaragoza, acompañado de su distinguido familia, el gobernador de aquella capital, D. José La Bastida.

En la iglesia de San Salvador contrajeron ayer matrimonio nuestro particular amigo el joven militar D. Máximo Orríos y la distinguida y hermosa Miss Gooding. Deseamos á la simpática pareja todo género de felicidades.

Ayer telegrafamos de Jaén que entre las estaciones de Vadollano y Vilches se halla interceptada la vía férrea á consecuencia del descarrilamiento de un vagón del tren de mercancías ascendente núm. 177, sin que, por fortuna, hayan ocurrido desgracias personales.

En breve será sustituido en Zaragoza con otro nuevo y monumental el puente llamado de América. Dícese en Toledo que se ha transmitido un aviso particular para que el día 10 se presenten é ingresen en el Seminario los que en dicho centro cursaban sus estudios religiosos, y se asegura que serán excluidos los promovedores del motín y acaso algunos otros. Los seminaristas parecen dispuestos á no prestarse á las órdenes de la autoridad eclesiástica, no reingresando ninguno si no son todos admitidos.

En la última decena del actual mes se inaugurará en Villarrobledo (Albacete) el alumbrado eléctrico. Una de las inocentadas-timas practicada con éxito este año en Barcelona ha sido la siguiente: Un individuo, simulando ser dependiente de las agencias de ferrocarriles, pasó á domicilio varias pieles de conejo rellenas de serrín, dispuestas convenientemente para que los observados no cayesen en el engaño al pronto. El bromista en cuestión visitó á varias conocidas familias y entregó el coneyro como un regalo de caza, recibiendo en cambio cuatro reales por el porte del conejo (1) y dos como propina. No hay por qué decir la cara que después pondrían los observados con liebres rellenas... de serrín.

Un terrible incendio ha destruido en Turón (Asturias) una soberbia casa, en cuyo piso bajo había una tienda de bebidas. En breve se abrirá al servicio público el ferrocarril de la Badajá al puerto de Vigo.

En las excavaciones que están practicándose en el barrio de Gros (Guipúzcoa) para construir las cocheras pertenecientes al hotel del Sr. Bermejillo, se encontraron ayer mañana varios restos mortales que estaban enterrados en las inmediaciones de la alcantarilla que allí existe. Se supone que pertenecen á alguno de los militares ingleses que murieron durante el sitio de San Sebastián el año 1813, pues en el indicado sitio se dió sepultura á muchos de aquéllos.

Del convento de Santa Clara de Nules (Castellón) se ha fugado una monja. La religiosa, al huir del convento, se trasladó al domicilio del arcipreste de Nules para exponerle su resolución de no volver más al convento. Aquel mismo día marchó la monja á Valencia y desde allí á su pueblo. En Nules se ha comentado mucho la fuga de esta religiosa, que hace tiempo fué trasladada en compañía de otra, que ya ha fallecido, de un convento de Valencia.

En Llínea de la Concepción, en la playa llamada de Santa Bárbara, encalló ayer el brick-berca italiano Fortunata, cargado de maderas, procedente de América, con 13 tripulantes. Había fuerte temporal; la estación de Salvamento de Náufragos de la Tunara, con aparato lanzacabos, prestó inmediato auxilio, salvando á los tripulantes, que recogió el consul de Italia en Gibraltar.

En el hotel de Oriente, de Valencia, han sido obsequiados ayer por la Cruz Roja 33 soldados enfermos de Cuba y Filipinas. Una banda militar amenizó el acto tocando himnos nacionales. El banquete fué servido por distinguidas damas, protectoras de la Asociación. El menú no podía ser más espléndido. Presidieron el acto el general Codina y el coronel del regimiento de Tetuán, núm. 45, D. Eusebio Salvá.

Ayer se declaró un incendio en San Sebastián, que redujo á cenizas el caserío de Orayzola, propiedad de Aquilino Rodríguez, encalvado en el término de Oyarzun, salvándose el ganado únicamente. Los colonos se vieron precisados á arrojar-se por una ventana, resultando uno herido.

LA VIDA URBANA

MADRID, GRAN CIUDAD

Reforma.

El barrido general debe efectuarse con barrederas mecánicas, y hasta que se pueda implantar este sistema a mano; pero en ambos casos de una a dos de la mañana, para que esté terminado al amanecer.

Momentos antes de que las escobas (sean a mano ó a máquina) entren en una calle, debe ésta regarse ligeramente para evitar en lo posible levantar polvo.

Después de las escobas deberán ir recogiendo las basuras los motores incineradores, y hasta establecer éstos los actuales carros, colocándose éstos en los carriles.

Una vez llene el carro, ó antes si fuera preciso, se rociará las basuras valéndose de regadera, con una solución desinfectante que todos los carros deben llevar en un pequeño depósito.

La recogida de las basuras de los domicilios se verificará con los mismos carros, de ocho a diez de la mañana, a una sola hora rigurosamente fija.

En cada casa debe haber uno ó más recipientes de hierro con tapa de correa, según modelo que facilitará el Ayuntamiento, propiedad del dueño de la finca.

Este receptáculo deberá ser colocado por el portero en el umbral de la puerta de la calle momentos antes de pasar el carro; nunca más de media hora.

Los vecinos tendrán la obligación de vaciar las basuras de sus respectivos cuartos en el recipiente ó receptáculo cuando éste se halle colocado en el umbral, corriendo la tapa en el momento de haberse servido de él.

En esta condición los recipientes serán recogidos por los encargados de la limpieza, vaciados en los carros y vueltos a colocar en el mismo sitio de donde los recogieron, debiendo los porteros retirarlos inmediatamente, y volver en ellos una pequeña cantidad de disolución desinfectante.

Los carros pueden seguir empleando, para avisar, las campanillas usadas hoy.

El servicio actual de carretillos debe ser reemplazado por el de los carros, bien sean éstos los de la limpieza general, ó otros especiales de hierro de cuba ó aproximada á medio metro cúbico, arrastrado por una sola mula.

Estos carros son cilíndricos, con tapa de correa, y por medio de un sencillo mecanismo giran sobre su eje, y al quedar invertidos y descender la tapa se verifica el vaciado con la mayor limpieza.

Estos carros, con el personal de barrederos, deben recorrer la población una ó dos veces desde el medio día al anochecer y volver sus basuras como los demás en los sitios destinados á vertederos.

En las calles centrales puede establecerse constantemente durante el día, el servicio de carretillos; pero siempre que éstas sean cerradas y de un modelo que permita el vaciado en los carros cilíndricos al pasar por esas calles.

La rebuza de las basuras deberá quedar terminada y absolutamente prohibida en la población, y sólo se permitirá en los vertederos mientras no sustituya á éstos el procedimiento de incineración.

Todas las casas de los traperos deberán fumigarse cada diez días gratuitamente por la brigada destinada á este trabajo.

Al efecto, el Ayuntamiento deberá conocer los domicilios de los traperos, á cada uno de los cuales le será entregado un permiso para dedicarse á la rebuza.

Debe emplearse el mayor rigor con toda la persona que intencionadamente manche la vía pública, pues quedando establecido el servicio de limpiezas de la manera propuesta, no puede admitirse excusa alguna que justifique esa proceder; por consecuencia, deberá prohibirse depositar en ella y arrojar á los absorbedores de las alcantarillas basuras, paja, virutas, contenido de toda clase de vasijas, leñas, carbones, estiércoles, prohibiendo igualmente el lavado de vehículos, ropas, etcétera, esquilado de animales, barberos al aire libre y todo, todo, en fin, lo que no admita la decencia, buenas costumbres y exigencias de los tiempos modernos.

Las autoridades deben poner especial empeño en hacer comprender al pueblo los males que se ocasionan á las personas y animales arrojando á la vía pública fragmentos de objetos vidriosos, y cáscaras, maderas y desperdicios de vegetales, y que, por lo tanto, cuando haya necesidad de deshechar del domicilio esos fragmentos, se depositarán en el

recipiente general de la finca, del que más arriba hemos hablado.

En los mercados debe estacionarse, durante las horas de venta, un carro, donde se depositarán todos los residuos del mercado.

Las alfombras y esterillas de pie deberán sacarse antes de las diez de la mañana en invierno y de las ocho en verano, en las azoteas, de las que hablaremos en el artículo «Lavado y tendido de ropas». Las grandes, en las afueras de la población.

Los recipientes urinarios serán colocados únicamente en las plazas y pasos.

Deberán ser de un modelo en que se reúnan farola, urinario, anunciadora, y, á permitirlo la higiene, venta de estillas y periódicos; pero sin que por reunirse las cuatro cosas vaya á alcanzar demasiadas proporciones, pues parece que todo hay que advertirlo.

No se crea que al decir deben retirarse los urinarios de las calles de la población pretendamos suprimir de sus habitantes necesidades inevitables, no.

Precisamente porque la vida moderna retiene al hombre y á la mujer fuera de su casa dilatadas horas, es necesario, y en seguida pasamos á exponerlo: establecer una reforma que no prive á un sexo de lo que el otro se le facilita. Madrid cuenta con un servicio regular de porteros, tanto que serán contadas las casas que no tengan portera. Pues bien; todos los retretes de todas las porterías deben considerarse de servicio público.

Ya estamos escuchando el chaparrón de ditiambos é improperios que nos dedican las respetables porterías; pero cámanse y escuchen.

Con la reforma general de los retretes, que en el artículo correspondiente proponemos, éstos serán dotados de inodoro con golpe de agua, además de otros detalles de limpieza.

En estas condiciones esos lugares se pueden mantener constantemente aseados sin esfuerzo alguno, sin que se pueda admitir ni el más ligero asomo de comparación con los millares de retretes inmundos de las casas de vecindad de Madrid, aun en el caso de prestar menos servicios éstos que en los años.

Ya ven las porte a con qué poco trabajo se puede atender un servicio público; y en cuanto al número de visitantes no se alarmen tampoco; pues como en todas las casas se establecerá el sistema, estarían repartidos entre todas ellas.

Así se daría el caso con frecuencia de que muchos de esos retretes no habían sido utilizados en todo el día por persona ajena á la finca.

Además, no hay que ser egoísta. Ellas mismas tendrán necesidad de servirse de retretes extraños, y entonces podrán tocar las conveniencias de la reforma.

Estos retretes, que llamaríamos públicos, deben emplazarse en el sitio que el arquitecto municipal designe, y como es natural, el más accesible.

Serán de servicio gratuito y estarán abiertos desde las diez de la mañana.

Una tablilla uniforme indicará el sitio de su emplazamiento.

Para completar esta reforma serán públicos también los retretes de los teatros, menos en las horas de función, cafés, mercados y los de todos los edificios públicos.

En el artículo correspondiente proponemos que todas las casas deben estar dotadas de agua del Lozoya, y á las fuentes de los antiguos viajes también damos colocación conveniente en el artículo «Palacios nacionales de servicios públicos».

Disponibles, pues, de agua en abundancia en las casas, ¿se necesitan para algo, más que para estibar, las fuentes en la vía pública? Absolutamente para nada.

Deben, de consiguiente, desaparecer todas, con lo que el Ayuntamiento se economiza unos cuantos miles de pesetas invertidos en ese servicio.

En los jardines y paseos se establecerán unos surtidores artísticos para el consumo público; pero de forma que no se pueda llegar al orificio de salida del agua, debiendo sólo servirse de un vaso de que estará provisto cada uno.

Isidro Manzanares.

EL DÍA POLÍTICO

El por qué de los optimismos.

En los centros oficiales reinan desde antaño impresiones bastante optimistas acerca de la campaña de Cuba.

No explican claramente los motivos en que fundan tantas esperanzas; pero algo se trasluce que revela la existencia de negociaciones con algunos elementos de la insurrección cuya intransigencia manteniéndose superficialmente por temor al bando de Máximo Gómez mandando fusilar al que intente aceptar la paz mediante la autonomía.

Ahora parece que media en las negociaciones el Gobierno insular, que pone á prueba sus conocimientos acerca de algunos caracterizados insurrectos, y también se dice que tiene alguna relación con todo esto el reciente viaje del general Pando á la Habana.

Sin embargo, ciertos informes que se poseen predisponen en contra del resultado que el Gobierno espera de tales negociaciones.

No nos referimos ya al desgraciado fin que tuvo la misión encomendada al teniente coronel Ruiz y á casos análogos que registra la prensa de la Habana.

Nos remitimos á un hecho reciente, que es casi seguro desconocerán los lectores en su mayoría.

Trátese del fracaso de una negociación seguida por el general Pando, quien pensaba conferenciar con varios cabecillas orientales, entre ellos Cebreo.

Recordándole á éste la antigua amistad que les une, escribióle con el objeto de celebrar con él una entrevista.

Señalado el lugar oportuno, dirigióse el general Pando con una guerrilla, pero en vez de encontrarse con Cebreo tropezó con las avanzadas de Calixto García, que le recibieron á tiros.

Esta nueva manifestación de hostilidad de los rebeldes á todas las proposiciones de paz que no se basan en la independencia, debiera hacer meditar al Gobierno y á sus representantes en Cuba que las cosas no están como en la época anterior inmediata al Zanjón, porque en el comienzo de ésta es cierto que se dió el caso de ahogar á algún emisario civil, pero poco después surgió el desaliento de los rebeldes y aceptaron al fin el pacto con que les brindó Martínez Campos.

De donde resultará, si seguimos confiando en esta clase de negociaciones, que perdere-mos el tiempo, el dinero y la vergüenza.

Blanco á operaciones.

Noticias recibidas anoche en el ministerio de la Guerra dicen que el general Blanco saldrá de la Habana el próximo lunes, marchando al departamento Oriental para dirigir personalmente las operaciones que allí van á desarrollarse.

Compás de espera.

Las noticias que el Gobierno ha recibido últimamente de los Estados Unidos son satisfactorias.

El ministro de Estado visitó ayer tarde al presidente del Consejo para darle cuenta de que, abiertas las Cámaras de Washington, el presidente de la comisión de Negocios extranjeros manifestó al Senado que el primer dictamen que se presentaría es el de la anexión de Hawai, cuya discusión sería diaria hasta su terminación.

La cuestión de Cuba queda, pues, aplazada en el Senado, Cámara en la que los jingos tienen más fuerza que en el Congreso.

Después de la anexión de Hawai, correspondió el turno á la beligerancia de Cuba, y para entonces veremos si nuestro representante en Washington sigue transmitiendo al Gobierno noticias satisfactorias.

Consejo de guerra.

Según parece, las conferencias que estos días han celebrado los ministros de Marina y Estado tienen alguna relación con un Consejo de guerra próximo á verse en Alhucemas, y ante el que habrán de comparecer diez ó doce moros de la kábilá de Bocoya, autores de los actos de piratería cometidos recientemente en aquellas costas.

Además, estudian ambos ministros el modo de ponerse de acuerdo con otras potencias para ejercer vigilancia rigurosa é impedir en las ciudades agüas la repetición de los actos de piratería.

Ascensos.

La vacante de general de división producida por muerte del Sr. Godoy, y sus resultados en la clase de generales de brigada, así como la de esta última ocasionada por el ascenso del Sr. García Aldave, parece ser que serán provistas en breve, indicándose para la primera al Sr. Fernández Tejero.

Las dos de generales de brigada corresponden á infantería y caballería, respectivamente.

Los gobernadores de Filipinas.

Como oportunamente anunciamos, hoy se firmará la nueva combinación de gobernadores de aquel Archipiélago, que según nuestros informes comprenderá catorce provincias.

Conferencia importante.

Se ha dado gran importancia á la conferencia del capitán general, Sr. Dabán, con el presidente del Consejo, por suponerse que en ella se habrá tratado del procedimiento seguido contra los periódicos que publicaron la protesta del general Weyler.

Desde el momento en que el Tribunal Supremo declara completamente irresponsable al general Weyler, los periódicos están exentos de responsabilidad, y lo único que resulta de todo esto es la ligereza con que procedió el señor ministro de la Guerra.

Indemnización denegada.

El representante de la República Argentina en Madrid, nombrado oportunamente árbitro único por los Gobiernos de los Estados Unidos y de Méjico para dirimir la cuestión de las indemnizaciones reclamadas en favor de ciudadanos norteamericanos por el Gabinete de Washington, ha dictado ya sentencia, desestimando por improcedentes las reclamaciones yankees, y declarando, por tanto, que el Gobierno mejicano no está obligado á pagar indemnización alguna.

Está visto que los únicos que pagan ya indemnizaciones á los Estados Unidos son Marruecos y España.

Fiesta nacional

Otra corrida universitaria.

El Pella y Mediavilla (a) el Petit Moliner aburrieron ayer á todo el respetable concurso que tuvo la mala suerte de acudir al circo madrileño.

Se lidiaron cuatro mansos de Tabernero, y por lo que á mí toca, me resisto á reseñar detalladamente lo que hicieron en Carabanchel.

El Sr. Mediavilla debe retirarse definitivamente del toro, y el Pella debe reducir sus aspiraciones á Vallcas, Carratal del Guamar y otras localidades así, donde será recibido con los brazos abiertos.

No murió ningún caballo afortunadamente. No se puso ni una en su sitio. No hubo ni un par de banderillas medio aceptable.

Está visto que se dan rachas de mojigangas en Madrid á pesar de la prohibición gubernativa. Hasta otra, pues.

Alamares.

TEATROS Y CIRCOS

Zarzuela.—Mañana sábado se inaugurarán los bailes de abonados «Fin de siglo» en este teatro.

En el baile de inauguración encontrará el público la agradable novedad de la exposición de mantones de Manila, para la que se ha invitado á casi todas las señoras que poseen mantones, y se cree que concurrirá la mayor parte.

Los valiosos premios se otorgarán á la vista del público y durante uno de los intermedios de la primera tanda, en que se desalojará el salón completamente, pudiéndolo ocupar tan sólo las expositoras que concurren al concurso, el cual será amenizado por el maestro Cantos con una delicada pieza de concierto compuesta expresamente para este objeto.

El abono para los seis primeros bailes ha logrado una cantidad que hace mucho tiempo no se alcanzaba en esta clase de espectáculos.

aquí, señor, la canción y danza de Zantu, el mozo de baños; míreme usted bien, y dígame si le imito con toda propiedad.

NOCHE CXLII

—El barbero remedió á Zantu en su canto y danza—continuó el joven cojo—; y á pesar de cuanto pude decirle para obligarle á que se dejase de bufonadas, no fué bastante para que cesase, hasta tanto que hubo remedado á todos los que había citado.

Concluído que fué, se me dirigió y dijo: —Caballero, voy á hacer que vayan á mi casa todas estas gentes honradas, y si usted me quiere creer, nos acompañará y dejará á sus amigos, que acaso serán unos habladores sempiternos que le romperán la cabeza con sus disparatados discursos, y serán causa de que vuelva á recaer en una enfermedad más peligrosa que la que acaba de padecer; al contrario, en mi casa se divertirá usted completamente.

—A pesar de mi cólera, no pude contener la risa al oír semejantes locuras.

—Quisiera no tener que hacer—le dije— para admitir su obsequio y divertirme con mucho gusto; pero le suplico me dispense, pues me halló hoy sumamente comprometido: otro día estará libre y nos divertiremos. Acabe usted de afeitarme, y dese prisa á volver á su casa, que acaso le esperarán ya sus amigos.

—Caballero—me replicó—no me niegue usted el favor que le pido, y venga á gozar de la buena compañía que debo tener. Si usted se hubiese visto una vez con las gentes que digo, estaría tan contento, que renunciaría á todos sus amigos por estar con ellos.

—No hablemos más de esto—le contesté—, no puedo asistir á su banquete.

Nada adelanté por la buena, pues me replicó: —Supuesto que no quiere usted ir á mi casa, no llevará á mal que le acompañe. Voy á llevar á mi casa todo lo que me ha dado; mis amigos comerán, si les acomoda, y volveré en seguida. No quiero cometer la impolítica de dejar que vaya usted solo, pues se merece bien esta atención.

—¡Cielos!—exclamé—; en todo el día no me voy á ver libre de un hombre tan fastidioso. Por amor del gran Dios que existe—le contesté—, jácabe sus malditos discursos, y váyase á buscar á sus amigos. Coma, beba, diviértase y déjeme á mí la libertad de ir con los míos. Quiero ir solo, y no necesito que nadie me acompañe. Además de esto, debo hablarle con franqueza: el paraje adonde voy no es un sitio á que pueda usted asistir; allí no se permite á ninguno otro.

—Usted se moía, caballero—me replicó—; si sus amigos lo han convidado á un banquete, ¿qué motivo puede haber para que se oponga á que lo acompañe? Estoy bien cierto que se alegrarán luego que vean á usted con un hombre como yo, que tan sólo con oírme hablar reventarán de risa; sé divertir cualquiera reunión, y aunque usted me diga la cosa está resuelta, lo acompañaré á la fuerza.

Estas palabras, señores, me pusieron en el mayor embarazo.

—¿Cómo se desprenderé de este maldito barbero?—decía entre mí.—Si me obstino en contradecirle, jamás se acabarán las disputas.

Por otra parte, oí que daban el primer toque para la oración de mediodía, y ya era hora de salir; así, pues, tomé el partido de no contestarle y aparentar me conformaba en que me acompañase.

Entonces acabó de afeitarme, y así que concluíó le dije: —Tome usted algunos de mis criados para que le lleven las provisiones, y vuelva usted, que lo espero para partir juntos.

Por último se fué, y yo acabé prontamente de vestirme. Oí que daban el segundo toque y me di prisa á salir; pero el malicioso barbero, que había conocido mi intención, se había contentado con ver desde lejos á mis criados entrar en su casa, sin perder de vista la mía, ocultándose detrás de una esquina para observarme y seguirme.

En efecto, cuando llegué á la puerta del cadí volví la cabeza y le distinguí á la entrada de la misma calle, lo que me causó un miedo mortal.

La puerta del cadí estaba entornada, y al entrar vi á la vieja que me esperaba, la que después de cerrar me condujo al cuarto de mi joven amada; pero apenas hablamos comenzado á hablar, sentimos ruido en la calle.

La niña asomé la cabeza por la ventana, y por entre las celosías vió era el cadí, su

pero á la noche inmediata tomó el hilo de su discurso, diciendo:

NOCHE CXXXVIII

—El barbero—dijo el joven cojo de Bagdad—empleó mucho tiempo en deslizar su estuche y preparar las navajas; en vez de poner agua en la palangana, sacó del estuche un astrolabio muy limpio, salióse de mi cuarto y se fué al medio del patio con peso grave, á tomar la altura del sol.

Volvió con la misma gravedad, y al entrar me dijo: —Señor, tendrá usted una gran satisfacción en saber que hoy estamos en el viernes dieciocho de la luna de Safar, del año 653 después de la retirada de nuestro gran profeta de la Meca á Medina, y del año 7320 de la época del gran Iskender de los dos oneros, y que la conjunción de Marte y Mercurio significa que no podía usted haber buscado un día más á propósito ni mejor hora para afeitarse. Pero por otro lado, esta misma conjunción es de un mal presagio para usted; leo en ella que corre hoy grande riesgo, ciertamente no de perder la vida, pero sí de sufrir una incomodidad que le durará mientras viva. Usted debe estarme reconocido por el aviso que le doy, para evitar esta desgracia, que á la verdad sentiría infinito no pudiese precaver.

Figúrense ustedes cuál sería mi enfado por haber caído en manos de un barbero tan charlatán y extravagante! ¡Qué contratiempo tan penoso para un amante que se preparaba para una cita! Manifesté mi indignación, y le dije encolerizado: —Desprecie altamente sus consejos y vaticinios; no lo he llamado á consultarle sobre la astrología, sino únicamente para que me afeitase; así, despache lo más pronto posible, ó retirese; mandaré llamar otro.

—Señor—me contestó con una flemaca que me hizo perder la paciencia—, ¿qué motivo le he dado para que se irrite? ¿Ignora usted que no hay barbero alguno que me iguale, y no hallará uno más á propósito, aunque lo mandara hacer de molde? Usted no ha buscado más que á un barbero, y en mi encuentro el mejor de Bagdad, un médico experimentado, un químico muy profundo, un astrólogo que nunca se engaña, un gramático consumado, un perfecto retórico, un sutil lógico, un matemático muy versado

en la geometría, aritmética, astronomía y en todos los problemas de álgebra; y en fin, un historiador que sabe las historias de todos los reinos del universo.

Además de esto, poseo todas las partes de la filosofía, y conservo en mi memoria todas nuestras leyes y tradiciones.

Soy poeta, arquitecto; pero, ¿qué es lo que ignora? ¿Ni qué materia hay oculta para mí en la Naturaleza?

Su difunto padre, señor, á quien rindo un tributo de lágrimas cuantas veces me acuerdo de él, estaba bien convencido de mi mérito; me quería, me acariciaba, y no cesaba de citarme como el primer hombre del mundo en todas las tertulias á que asistía.

Quiero, movido del reconocimiento y amistad que le profesé, tomar á usted bajo mi protección y librarle de todas las desgracias con que podrán amenazarle los astros.

Al oír tales desatinos, á pesar de mi cólera, no pude contener la risa.

—¿Cuándo acabará usted de incomodarme con sus habladerías? Comience á afeitarme.

Aquí llegaba Socheherazada, cuando viendo que hacía de mayordomo de mi casa—, y que se vaya y me deje en paz; ya no quiero afeitarme hoy.

—Caballero—me contestó el barbero—, ¿me hará usted el gusto de decirme qué significa esto? Yo no he venido á buscarle; es usted quien me ha mandado llamar; y siendo así,

NOCHE CXXXIX

—Caballero—me contestó el barbero—usted me injuria llamándome hablador; al contrario, todo el mundo me da el honroso título de llamado. Tenga seis hermanos que hubiera podido con justicia llamarlos habladores; y á fin de que usted los conozca, el mayor se llamaba Bachue, el segundo Bakbarah, el tercero Bakchah, el cuarto Alcuiz, el quinto Amasehar y el sexto Schacacab. Eran unos charlatanes sempiternos; pero yo, el menor de todos, soy grave y conciso en mis discursos.

Hágame ustedes, señores, el favor de ponerse en mi lugar: ¿qué partido debía tomar al verme asesinado tan cruelmente?

—Dadle tres monedas de oro—dije al esclavo que hacía de mayordomo de mi casa—, y que se vaya y me deje en paz; ya no quiero afeitarme hoy.

—Caballero—me contestó el barbero—, ¿me hará usted el gusto de decirme qué significa esto? Yo no he venido á buscarle; es usted quien me ha mandado llamar; y siendo así,

EL DÍA DE HOY

VIERNES 7 ENERO
2.ª SEMANA
DÍAS DESDE 1.º DE AÑO 7
DÍAS HASTA FIN DE AÑO 358
Luna en cuarto creciente.
El día dura 9 horas y 26 minutos.

El Carnaval en Cádiz.

He aquí el programa de los festejos que se verificarán en Cádiz durante los días del próximo Carnaval:
Gran corrida de toros.
Verbena popular en el barrio de la Villa.

LAS PORTERÍAS

Ya ha quedado redactado el reglamento que en lo sucesivo ha de regir en Madrid haciendo obligatorio a los propietarios de casas el establecimiento de porterías, reglamentando a los encargados de éstas en forma tal, que puedan informar a la policía de todas las con-

diciones de moralidad, profesión y cuantos detalles se necesitan en el Gobierno civil acerca de los inquilinos, con el fin de imposibilitar el establecimiento de gentes de mal vivir.
También será obligatoria la instalación de cancelas en todas las casas que en lo sucesivo se edifiquen, a fin de que los porteros puedan ejercer mayor vigilancia sobre las personas que penetren en los edificios destinados a habitación.

Feria-concurso agrícola.

Por iniciativa del Ayuntamiento de Barcelona, en los meses de Mayo y Junio se celebrará en aquella capital una feria-concurso agrícola de gran importancia para la agricultura y la ganadería, y que será una prueba más de las grandes iniciativas y acometividades de Cataluña.
Dicha feria se dividirá en varias secciones que comprenden: ganadería, vitivinicultura, maquinaria y artefactos, agricultura en general, horticultura y jardinería.

La mar y los barcos.

La artillería del «Cristóbal Colón».
En el ministerio de Marina se decía ayer tarde que son ciertas las noticias publicadas anteaño por un periódico acerca del mal éxito de las pruebas de los segundos cañones para el acorazado «Cristóbal Colón», construídos por la casa Armstrong.
Se añade que aquel buque irá en breve a Tolón para montar los cañones sistema Honoria que actualmente se están fundiendo en los talleres de Schneider, en el Creusot, y para hacer en las torres las modificaciones necesarias para montar dichas piezas.

AVISOS ÚTILES

Servicio militar de la plaza.
Parada: Cuenca y Covadonga.
Jefe de parada: Señor comandante del 4.º de campaña, D. José de Souza.
Imaginería: Señor comandante de Covadonga, D. Marcelino Delgado.
Guardia del real palacio: Covadonga, quinta sección del 10 Montado y 23 caballos de la Princesa.
Jefe de día: Señor teniente coronel de León, D. Miguel Solís.
Imaginería: Señor teniente coronel de la Princesa, D. Francisco Ampudia.
Visita de Hospital: 14 Montado, segundo capitán.

Reconocimiento de provisiones: 4.º campaña, segundo capitán.
Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Primer capitán de Cuenca y primero de Covadonga.

Compañía Madrileña de Urbanización

Príncipe, 3, entresuelo, Madrid.
En la Junta general extraordinaria de 19 de Diciembre se ha acordado la emisión de 1.500 obligaciones de 500 pesetas, amortizables en cincuenta años, con interés anual de 8 por 100.
Pagando al contado se abonan 400 pesetas nada más; pagando a plazos mensuales de 20 pesetas se abonan 450. En caso de no pagar todos los plazos mensuales, el obligacionista no percibirá interés más que por los plazos satisfechos a razón de una peseta y 60 céntimos por cada 20 pesetas entregadas, y no disfrutará rebaja alguna en el pago.

ADVERTENCIA

Todo el que se suscriba a este periódico por tres meses, antes del día 10 de Enero, recibirá los folletines que van publicados de la preciosa colección de cuentos árabes LAS MIL Y UNA NOCHES.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIÓN PARA HOY
Español.—A las 8 1/2.—La niña boba.—Panchito y Mendrugos.
Princesa.—A las 8 1/2.—La dama de las camelias.
Zaruela.—A las 8 1/2.—Los camarones.—Los dineros del sacristán.—La viejecita.—La guardia amarilla.
Comedia.—A las 8 1/2.—La niña de Villagorda.—El cabo primero.—La piel del diablo.—El guardia de Corps.
Lara.—A las 8 1/2.—El crimen de las Vistillas.—En visita (reprisse).—Las travесuras de Figaro.—Segundo acto.
Apolo.—A las 8 1/2.—La revoltosa.—El primer reserva.—Fotografías animadas.—La revoltosa.
Parish.—A las ocho y media de la noche.—Jugar con fuego.
Salón Pedal (Alcalá, 31).—Carreras diarias de 4 a 7 tarde, y de 9 1/2 a 1 noche.—Apuestas mutuas.—1 peseta.
Salón Sport.—Carrera de San Jerónimo, 29.—Carreras ciclistas por distinguidas señoritas, de 3 a 7 de la tarde y de 9 a 1 de la noche.
Butaca, 50 céntimos.—Apuestas mutuas.—Talón, 2 pesetas.

Anuncios, Reclamos y Noticias

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
PARA ESTE PERIÓDICO
diríjase al encargado de esta sección,
D. J. MUÑOZ
el cual tratará con especial distinción a los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación a la importancia del anuncio.
PRECIOS POR LINEAS.
Anuncios... 0,30 pesetas.
Reclamos... 1,00
Noticias... 1,50
Oficinas de EL PROGRESO:
Montera, 51, principal.

PASTILLAS BONALD
cloro-boro-sódicas con cocaína

Su eficacia está reconocida por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, úlceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS
Pastillas cloro-boro-sódicas.—Pastillas cloro-boro-sódicas con mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con guayacina, cocaína y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con guayacina y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con cocaína y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con pilocarpina.—Pastillas de cocaína y mentol.—Pastillas de cocaína, codeína y mentol.—Pastillas de frutos pectorales con codeína.

PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS
Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DEL AUTOR
NÚÑEZ DE ARCE, 17 (antes Gorguera).

EL PROGRESO
DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
MADRID: un mes, 1 peseta.—PROVINCIAS, PORTUGAL, GIBRALTAR Y MARRUECOS: trimestre, 5; semestre, 10; año, 20.—ANTILLAS ESPAÑOLAS: semestre 20.—DEMÁS PAÍSES: año, 60.
ESPAÑA: 25 ejemplares, 0,75 pesetas; número suelto, 5 céntimos.
Comunicaciones, noticias, reclamos y anuncios, precios convencionales.
Administrador: D. JOSÉ DE PALMA
Oficinas. MONTERA, 51
TELÉFONO 43
APARTADO 120

LA CASA
MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.
PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HAN CONCURRIDO
DE VENTA EN TODAS PARTES
Despacho central: MONTERA, 25

SOCIEDAD GENERAL
DE
ANUNCIOS
DE ESPAÑA
Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece a los anunciantes ó industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía gratis tarifas con estas combinaciones, a las personas que las pidan.
Se admiten esquelas de defunción y aniversario
OFICINAS, ALCALÁ, 6 Y 8
TELÉFONO 517

AGENCIA DE NEGOCIOS
S. ABELLAN
Mesón de Paredes, 34, principal,
de 9 a 11 de la mañana.
Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, altas, bajas y cambios de nombre en la contribución, defensa de juicios administrativos por defraudación y cédulas personales, etc., etc.

OCASIÓN
Máquina de gasosas
SE VENDE
Razón: Angel, 21.

L. VICTOR PARET
Perito-profesor mercantil
CRUZ 27 3.ª IZQUIERDA
Preparación completa para el ingreso en la Escuela de Comercio y para el grado de perito mercantil.
Honorarios módicos.

VENTA DE GRAN FINCA
cercada con plantaciones y aguas abundantes a diez minutos de la tranvía. Informarán: Bazarr Pelayo, calle de Sevilla, 5.
SE NECESITAN OFICINAS de cuerpos.
MONTERA, 51, port.
VISITE USTED EL
Pórtico de Apolo

COMPAÑÍA COLONIAL
LOS MEJORES CAFÉS
CHOCOLATES SUPERIORES
50 MEDALLAS DE PREMIO
Mayor, 18.—MADRID.—Montera, 5

GRAN CASA
DE
SALDOS Y SASTRERIA
DE
CLEMENTE DEL YERRO
Las personas que quieran vestir con economía y elegancia visiten esta casa y encontrarán 2.000 capas de 20 a 100 pesetas. Trajes y gabanes hechos y a medida, de 30 a 30. Rico surtido en géneros Ingleses.
Quien presente este anuncio, después de comprar, se le abonará un 5 por 100 del gasto hecho.
La mejor garantía de la casa son 30 años de existencia.
Iacometrozo, 1, entresuelo.

190 BIBLIOTECA DE «EL PROGRESO»

le juro a fe de musulmán que no saldré de aquí sin afeitarme.

—Si usted no conoce mi mérito, no tengo la culpa.

Su difunto padre me hacía más justicia; siempre que me mandaba llamar para sanarlo, me hacía sentar a su lado y se quedaba como encantado al oír las bonitas cosas que le contaba. Lo tenía en una admiración continua... Lo arrobaba... y cuando había concluido:

—¡Ah!—exclamaba—, es usted un manantial inagotable de ciencia. ¡Nadie puede competirle en su profunda sabiduría!

—Mi querido señor—le contestaba yo—, me hace usted más honor del que me merezco. Si cuento alguna cosa buena, le soy deudor de la favorable audiencia que tiene usted a bien dispensarme; su mucha generosidad es la única que me inspira las ideas sublimes que han tenido la dicha de agradarme.

Cierto día que estaba embelesado por un discurso que acababa de hacerle, dijo: —Que le den cien piezas de oro y le pongan uno de mis más ricos trajes.

Recibí sin tardanza este regalo y en seguida observé su horoscopo, encontrándolo el más dichoso del mundo. Aún llevé más adelante mi reconocimiento, porque le puse unas ventosas para sacarle la sangre.

El barbero no paró aquí, pues ensartó otro discurso que duró otra media hora.

Cansado de oírlo y recelando se pasaría el tiempo sin adelantar lo más mínimo, me contentaba con decirle:

—No, no es posible haya en el mundo un hombre que cifre su mayor gusto en hacer rabiar las gentes.

La claridad del día, que penetraba ya en la habitación del sultán, impidió continuar a Scheherazada; pero prosiguió así en la siguiente

NOCHE CXL

—Me pareció—dijo el joven cojo de Bagdad—que conseguiría más con el barbero llevándole por la buena.

—Por amor de Dios—le dije—deje usted a un lado sus hermosos discursos, y despácheme lo más pronto posible; tengo que salir a un asunto que me interesa mucho, como le tengo dicho.

Al oír esto se echó a reír.

—Si nuestra imaginación permaneciese

siempre en el mismo estado y fuésemos constantemente prudentes y contenidos, sería muy loable; con todo, no puedo creer sino que su enfermedad ha ocasionado que, dependiendo usted su buen genio, se haya encolerizado contra mí, razón por la cual necesita usted de algunos consejos, y nada mejor puede hacer que imitar a su padre y abuelo. Acudían a consultarme sobre todos asuntos, y puedo decir sin lisonja que celebraban infinito mis consejos. Vea usted, señor, casi nunca se consigue lo que se desea si antes no se recurre al dictamen de las personas ilustradas.

Dice el proverbio: «Para ser hombre hábil es forzoso el consejo de otro que lo sea». En mí tiene usted lo que necesita, y deseo que disponga.

—Pues que nada puedo conseguir con usted—le interrumpió—, abandone sus largos discursos, que no hacen más que romperme la cabeza, impidiéndome haga lo que tengo que hacer; ó me afeita usted, ó se va.

Al decir esto me levanté despechado y dando patadas en el suelo.

Como me vió irritado de veras:

—Señor—me dijo—no se enoje usted, y manos a la obra.

Efectivamente, me bañó la cabeza y principió a afeitarme; pero apenas había pasado cuatro veces la navaja, se detuvo para decirme:

—Señor—es usted muy fuerte de genio—y debía abstenerse de semejantes enfados, inspirados por el demonio; además que yo merezco su consideración por mi edad, ciencias y esclarecidas virtudes...

—Continúe usted en afeitarme—le contesté sin dejarlo seguir—y no hable más.

—Pregunto yo—me replicó—; ¿a qué usted tiene algún negocio que le urge? Apostaría a que no me equivoco.

—Toma, ya hace dos horas que se lo dije a usted y que debiera haberme afeitado.

—Modere usted su fuego—me replicó—; acaso no habrá pensado bien en lo que va a hacer; que no se arrepienta usted luego.

Quisiera que usted me comunicase este asunto que tanto le interesa, y le diría mi parecer. Aún tiene usted tiempo sobrado, puesto que no le esperan hasta el medio día, y a lo más serán las nueve ahora.

—Nada me importa—le contesté—; las gentes de honor y de palabra acuden con anticipación a las citas que les han dado; mas no advierto que entreteniéndome con

usted voy cayendo en los defectos de los barberos habladores; acabe pronto de afeitarme.

Cuanto más le manifestaba mi prisa más se obstinaba en no hacerme caso.

Dejó la navaja para tomar su astrolabio, y después, dejando éste, volvió a coger aquella.

Scheherazada, notando que ya había amanecido, guardó silencio hasta la siguiente noche, que continuó de esta manera:

NOCHE CXXI

El barbero dejó todavía la navaja y tomó segunda vez su astrolabio, dejándome casi a medio afeitado para ir a ver la hora precisa que era.

Volví y me dije:

—Caballero, bien sabía yo que no me engañaba; faltan aún tres horas para el mediodía, estoy muy seguro, ó todas las reglas de la astronomía son falsas.

—¡Justo cielo—exclamé—, se me acaba la paciencia! Ya no puedo contenerme. ¡Maldito barbero, hallado por mi mala suerte, no sé cómo le sufro y no me arrojé sobre ti para ahogarte!

—Poco a poco, señor mío—me contestó con indiferencia y sin commoverle mi furor—; ¿no teme usted volver a caer en su dolencia? No se altere, que voy a servirlo en un momento.

Al decir estas palabras metió su astrolabio en el estuche, y volviendo a tomar la navaja la pasó por la correa que tenía colgada a la cintura, comenzando a afeitarme, pero sin dejar de hablar al mismo tiempo.

—Caballero, si usted quiere decirme cuál es el negocio que tiene que hacer al mediodía, le daría algún consejo que acaso podría serle conveniente.

Para contentarlo, le dije me esperaban unos amigos con intento de obsequiarme en celebridad de mi restablecimiento.

Cuando oyó hablar de regalo, exclamó:

—Dios bendiga a usted ahora y siempre. Me hace usted acordar que ayer convidé a cuatro ó cinco amigos a comer hoy conmigo y lo había olvidado, de modo que todavía no he hecho el menor preparativo.

—No se apure usted por esto—le contesté—, pues aun cuando vaya a comer fuera, mi dispensa no deja de estar siempre bien provista; le regalo a usted todo lo que se

encuentre en ella; haré asimismo le den a usted todo el vino que necesite, porque lo tengo excelente en mi bodega, con tal que se dé prisa en afeitarme, y tenga presente que si mi padre le regalaba por oírle hablar, yo lo hago porque usted se calle.

No se contentó con la palabra que le daba.

—Dios pague a usted—exclamó—el favor que me dispensa; pero enséñeme usted ahora mismo las provisiones, para ver si bastarán a obsequiar a mis amigos; quiero estén contentos de la buena mesa que les presente.

—Tengo—le dije—un cordero, seis capones, una docena de gallinas, y de qué hacer cuatro entradas. Daré orden a un esclavo para que lo lleve todo sin dilación, con cuatro cántaros de vino.

—Veo ahí que todo es a pedir de boca—replicó el barbero—; pero no vendrían mal algunas frutillas y con qué sazónar la carne.

Hice que aún le diesen cuanto pedía.

Cesó de afeitarme para examinar cada cosa de por sí, y como este examen duró cerca de media hora, echaba pestes y me llevaba el demonio, sin que por esto saliese de su paso el maldito barbero.

Sin embargo, volvió a coger la navaja, y después de darme algunos tajos, se detuvo de repente, diciéndome:

—Caballero, no hubiera creído que fuese usted tan liberal; comienzo a conocer que su difunto padre revive en usted. A la verdad que no merezco los excesivos favores que usted me dispensa, y puede estar seguro de mi eterna gratitud; porque, caballero, a fin de que usted se desengañe, no tengo mas que lo que me dan las personas honradas y generosas como usted; en lo que me asemejo a Zantú, que frota a cuantas personas van al baño; a Salí, que vende garbanos tostados por las calles; a Saluz, que vende habas; a Akerscha, que vende hierbas; a Abumekares, que riega las calles para apagar el polvo, y a Casen, de la guardia del califa; todas estas gentes gastan buen humor, y no son pesadas ni amigos de pendencias; más contentas de su suerte que el califa en medio de toda su corte, están siempre alegres y dispuestas a cantar y bailar; y todos ellos tienen su canción particular con la que divierten a toda la ciudad de Bagdad; pero lo que más me gusta es que no son grandes charlatanes, no hablan ni más ni menos que el esclavo que tiene el honor de hablar con usted. He